

Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение

«Детский сад № 236»

**«Народные праздники как средство приобщения детей дошкольного
возраста к русской национальной культуре»**

Подготовили: воспитатели
Дюжакова О.В., Колотвина Н.В.,
Тропина В.А.

Барнаул 2022

Мы живем в сложное и интересное время, когда на многое начинаешь смотреть по-иному, многое заново открываешь или переоцениваешь, появляется возможность экспериментировать, накапливать опыт. Жизнь показывает, что используемые формы обучения на основе истории дают детям более глубокие знания о России, своей малой Родине, традициях, окружающей действительности.

Земля наша испокон веков славилась своими добрыми мастерами, одаренными людьми, создавшими яркие творения в разных, порой, самобытных видах искусств.

От матери к дочери, от отца к сыну передавалось мастерство.

Всем сердцем любя свою родную сторонку, люди воспевали в песнях и сказках ее красоту и умели ее творить.

И от нас зависит, будут ли наши дети любить свой край, понимать его, тянуться к нему, поддерживать, уважать и развивать традиции, будут ли наши дети чувствовать сострадание и уважение к ближнему.

Сегодня ведущим принципом воспитания следует считать воспитание, осуществляемое на корнях национальной традиции.

Мы на многое начинаем смотреть по - иному, что-то для себя открываем и переоцениваем заново. К большому сожалению, мы успели растерять то, что годами копили наши бабушки и дедушки. "Без прошлого нет будущего"- гласит народная пословица. И с этим трудно не согласиться, как трудно не согласиться с неоспоримой истиной, гласившей: "Ты мира не узнаешь, не зная края своего".

Наши дети должны хорошо знать не только историю Российского государства, но и традиции национальной культуры, осознавать, понимать и активно участвовать в возрождении национальной культуры; самореализовать себя, как личность любящую свою Родину, свой народ и всё, что связано с народной культурой.

Способствовать становлению основ духовно-нравственной культуры личности ребенка дошкольного возраста через открытие им истории возникновения и жизни села Власиха.

В рамках реализации программы мы изначально отвели важное место народным праздникам. Это интеграция речевой, игровой, музыкальной, продуктивной и театральной деятельности. Основная цель нашей работы: формирование у детей дошкольного возраста интереса к истории и культуре русского народа через народные праздники.

Данная статья посвящена вопросу взаимодействия детского сада и семьи через русские народные праздники. Использование нетрадиционных форм взаимодействия детского сада с семьей способствует повышению эффективности работы с родителями. Одной из таких форм является приобщение детей к культуре родного края через русские народные праздники, включение в единое праздничное действие и детей, и взрослых. Главная идея состоит в том что, «семья и детский сад — две важные структуры для ребенка, которые взаимосвязаны с собой. Народные праздники сегодня способствуют поддержанию благоприятного

психологического климата в детском коллективе, являются своеобразной формой духовного самовыражения и обогащения личности.

Коллектив ДОО на протяжении многих лет реализуют приоритетное направление (становление основ духовно-нравственной культуры личности через открытие им истории возникновения и жизни села Власиха.), что нашло свое отражение в образовательной программе дошкольного образовательного учреждения.

Дети и педагоги принимают непосредственное участие в разнообразных мероприятиях: фестивалях, конкурсах. Создание условий для совместной творческой деятельности, сочетание индивидуального и коллективного творчества детей и родителей способствуют единению педагогов и родителей в работе по приобщению детей к истокам русской народной культуры.

Благодаря созданию особой этнокультурной среды, позволяющей как бы непосредственно соприкоснуться с традициями и историей русского народа, процесс познания становится эмоционально окрашенным и интересным.

С давних времен крестьянские народные праздники на Руси имели особую историю. Они создавались на основе земледельческого календаря, которому подчинялась вся жизнь крестьянина. Наш календарно – тематический план построен на праздниках русского народа. Например сентябрь - «Осенины», январь - «Зимние забавы», Рождество, Старый Новый год; февраль - март – «Масленица»; март - «Жаворонок»; апрель- «Пасха»; «Рождество» - религиозный праздник, он посвящен рождению Иисуса Христа, но он объединяет людей разных национальностей. И вот в Святки есть старинный рождественский обряд - «Пришла коляда – отвори ворота». Этот обряд несказанно нравится нашим детям. Он проникнут и таинством шуточных гаданий, веселым перезвоном колокольчиков, величавой героиней – «Рождественской звездой», костюмами. Вот где можно было нарядиться в любимого сказочного героя, да и родители не остались безучастными. Они щедро одаривали колядовщиков вкусными угощениями. Папы переоделись в героев сказок, был даже черт, но дети, чувствуя добрую атмосферу старинного обряда, с удовольствием проговаривали слова колядовщиков. Звонари звенели колокольчиками, звездарь держал красивую Рождественскую звезду, корзинки колядовщиков пополнялись вкусными угощениями. Атмосфера праздника была дополнена оформлением зала, печкой, яркими платками, чугунками и ухватом. А добрая хозяйка Маланья встречала гостей, загадывала загадки, гадала на чугунках. Дети с родителями играли в народные игры.

Еще один замечательный праздник - Масленица, радует и детей и взрослых. Это долгожданное прощание с зимой, встреча весны. В нашем детском саду проходят очень весело проводы зимы. Дети переодевались в народные костюмы, играли в традиционные игры. Активными помощниками всегда оставались родители: на мастер классе делали из лоскутков Масленицу, организовали сладкое угощение.

Во время празднования самого главного христианского праздника Светлого Христова воскресенья совместно с родителями организовали творческую выставку «Светлая пасха С детьми проводились шуточные пасхальные народные игры «Бой крашенками», «Катание яиц», «Прятанье яиц», «Попади в гнездо», «Воротца» объединили и детей и взрослых. Одним из украшений стола была выставка творческих работ «Пасхальный перезвон».

А каким ярким и добрым стал праздник «Жаворонок», посвященный прилету птиц. Дети научились лепить из теста жаворонков. И когда эти замечательные кулинарные произведения запеклись в духовке, радость испытали все, и родители и дети. Праздник украсили русские народные песни, заклички. Их дети проговаривали и во время хоровода, и во время игр, и когда лепили из теста.

Фольклорный коллектив нашей группы «Власихинские шумелки» является постоянным участником этнокультурных фестивалей различного уровня, что является ярким и запоминающимся событием для детей и родителей. Во время подготовки к выступлению дети знакомятся с новым репертуаром, традициями и обрядами, с особыми нарядами и атрибутами необходимыми для выступлений. Во время посещения фестивалей наши воспитанники погружаются в атмосферу радостного ожидания дружеской поддержки(дети радуются не только своей победе, но и соперничают друг с другом).

Наш коллектив является лауреатом в международном фестивале – конкурсе фольклорных и этнографических коллективов «Сибирские беседы»

Открытый городской фестиваль-конкурс народных традиций и фольклорного творчества «Масляничный разгуляй».

Межрегиональный этнокультурный фестиваль-конкурс «Святочные Новогодия на Алтае».

Краевой фестиваль детского фольклорного творчества «Солнцеворот»
В заключении хочется сказать, что благодаря нашему тесному сотрудничеству с родителями, их непосредственному участию. Народные праздники входят в жизнь ребенка ярким событием и надолго остаются в памяти.